שיעור רקע למשפט "הַעְפָּלָה"
1. ספרו סיפור מקדים- מצורף דף.

2. הגדירו מהי העפלה.
3. חלקו לילדים את דפי המידע לקריאה דמומה-אישית למשך כ-10 דקות.
4. חלקו את הכיתה לקבוצות משחק בנות 4-5 תלמידים.
5. לכל קבוצה תנו שם/ התלמידים יבחרו שם/ מספר.
6. רישמו טבלת ניקוד על הלוח.
7. התחילו לשחק בסבב קבוצתי, כאשר השתדלו בכל סבב לשאול ילד אחר מהקבוצה.
בהצלחה!

סיפור מקדים:

העפלה – עלייה בשנת – 1939 / סיפור מאת מלכה ברוך
 
סיפורי התרחש בחודש מארס 1939 . שנה לפני כן פלש הצבא הגרמני הנאצי לאוסטריה. האוסטרים קיבלו אותם בזרועות פתוחות, חגגו ברחובות וינה והריעו לצבא הפולש. רוב יהודי וינה ראו את המראות והבינו שעומדת לפניהם תקופה קשה ומסוכנת מאוד. מי שרק יכול היה לקחת כמה חפצים ולברוח, ניסה כוחו במעבר הגבול לצרפת או לשווייץ או לכל מקום אחר אפשרי.
התנועות הציוניות התארגנו במסגרת תנועת "החלוץ" והסוכנות היהודית והצליחו להוציא אנשים – בעיקר בני נוער – ולשלחם לארץ ישראל. ילדים עד גיל 18 עלו ארצה במסגרת "עליית הנוער" ונשלחו לקיבוצים, למושבים ולבתי ספר חקלאיים. הדרך היחידה לאנשים בוגרים מעל גיל 18 הייתה הדרך הבלתי חוקית.

בחודש מארס 1939 יצאו מאוסטריה ומגרמניה כ-400 צעירים מעל גיל 18, חברי תנועות נוער חלוציות, במסגרת תנועת "החלוץ ", בכוונה להגיע לארץ ישראל בעלייה ב, העלייה הבלתי חוקית.
אני הייתי אז נערה בת 19. נפרדתי מהוריי ו שני אחיי הצעירים ויצאתי לבדי מהבית, כי אסור היה ללוות אותנו למקום המפגש, ועליי תרמיל גב שמשקלו 10 ק"ג (המשקל המרבי שמותר היה לשאת).

הפלגנו באוניה בתנאים מאוד לא נוחים, ישנו על הרצפה צפופים כמו סרדינים. היה מחסור במים, מחסור באוכל, היה קר והים היה סוער. אבל כל זה לא כל-כך הפריע לנו. היינו צעירים ואידאליסטים. שמחנו שיצאנו מן הגיהנום. התקווה להגיע לארץ נתנה לנו כוח רב.

אחרי הפלגה בת שבוע ימים הגענו בלילה לחופי הארץ בסביבת הרצליה. האנגלים לא תפסו אותנו. בחוף חיכו לנו חברי ההגנה שהרגיעו אותנו. הם אמרו: "חבר'ה, כאן אתם בטוחים, והכול יהיה בסדר" .אי-אפשר לתאר את ההתרגשות, הרגשת ההקלה והשמחה שהרגשנו. חילקו אותנו לקבוצות קטנות. המדריך שחיכה לקבוצה שלי הוביל אותנו דרך פרדסים, וכעבור כ-4 שעות הליכה הגענו לאחד הקיבוצים ברעננה שאיננו קיים עוד היום. בפרדסים היו מונחים ערמות של תפוזים, ויכולנו לקחת ככל שרצינו. באוויר נישא ריח חזק של פרחי הדר, ממש גן עדן בשבילנו.

בקיבוץ קיבלו את פנינו בחום, וכיבדו אותנו באוכל ובשתייה. התקלחנו במקלחת חמה, ולאחריה חיכתה לנו מיטה נקייה לישון בה.
לצערי הוריי ואחיי לא הצליחו לצאת מאירופה ונספו בשואה. זכיתי להקים משפחה, ואני מאושרת שכל ילדיי וחמש נכדותיי נמצאות כאן אִתי.
דף מידע לתלמיד:                                              "הַעְפָּלָה"
ההעפלה היא הכניסה הבלתי חוקית לארץ ישראל שאורגנה על ידי היישוב העברי בזמן המנדט הבריטי, משנת 1934 ועד קום המדינה. ההעפלה אורגנה במסגרת המוסד לעלייה ב' של ארגון ההגנה והנהגת היישוב, וכן על ידי תנועת בית"ר והאצ"ל במסגרת הארגון שנקרא עליית אף על פי. 

ההעפלה כונתה גם "עלייה ב'" משום שנעשתה בד בבד עם העלייה החוקית (המצומצמת בהיקפה) שנעשתה בהסכמת שלטונות המנדט (באמצעות סרטיפיקטים-אישורי עלייה). העולים שנכנסו בהעפלה קרויים מעפילים, ורובם הגדול הגיעו לאחר מלחמת העולם השנייה. 

עם תחילת המנדט ב-1920 הגביל השלטון הבריטי את ההגירה לארץ, אולם בשנים הראשונות של המנדט הגבלה זו לא הייתה משמעותית עבור היישוב היהודי. "הספר הלבן" המפורסם הגביל את העלייה ארצה ואת מכירת קרקעות של יהודים וליהודים. בעקבות עליית הנאצים לשלטון בגרמניה החלה ההעפלה.

ההעפלה נערכה במספר שיטות: 

· רוב המעפילים הגיעו דרך הים. 

· ביבשה (בעיקר דרך עיראק וסוריה). 

· באוויר (לקראת 1948 הונחתו כחלק ממבצע מייקלברג ביבנאל שני מטוסים שהכילו נוסעים מעיראק). ועוד אחד מדרום איטליה. 

"ולוס", ספינת המעפילים הראשונה, שאורגנה על-ידי הקיבוץ המאוחד, הגיעה לארץ ישראל בתחילת אוגוסט 1934. "אוניון", שאורגנה על-ידי התנועה הרוויזיוניסטית, הגיעה בסוף אוגוסט 1934. מאה מנוסעיה ירדו לחוף בשפך הירקון, ו-17 הנותרים, יחד עם צוות הספינה, נלכדו על-ידי הבריטים וגורשו ליוון. 

פאריטה: הגיעה לחוף תל אביב ב-22 באוגוסט 1939. המעפילים נעצרו על ידי הבריטים, וכעשרה ימים לאחר מכן שוחררו במסגרת סרטיפיקטים שקבלו. בנובמבר 1940 ריכזו הבריטים על האונייה פאטריה מעפילים משלוש אוניות מעפילים שנתפסו ליד חופי ארץ ישראל, במטרה לגרשם למדינת-האי מאוריציוס. על מנת לעכב את הגירוש הטמינה ההגנה פצצה באונייה במטרה לגרום לה נזק קל, אך הנזק היה גדול מהמתוכנן והאונייה טבעה ב-25 בנובמבר 1940 ולמעלה מ-200 מעפילים (יחד עם 50 חיילים בריטים) טבעו.

סטרומה: יצאה בדצמבר 1941 מרומניה. בשל סערה שפקדה את הספינה במסעה היא ביקשה לעגון בטורקיה אולם השלטונות הטורקים סירבו לאשר את העגינה, גם הבריטים סירבו לאשר את כניסת האונייה לארץ ישראל והספינה נאלצה לצאת לדרכה חבולה עד אשר טובעה, ככל הנראה בידי צוללת סובייטית.

עם סיום מלחמת העולם השנייה התבררו ממדיהּ‏ הנוראים של שואת יהודי אירופה. רבים ביישוב היהודי הניחו כי ההגבלות על העלייה תבוטלנה הואיל ובאנגליה עלתה לשלטון מפלגת הלייבור, שהבטיחה במצע הבחירות שלה לבטל את ההגבלות האלו, אך לא כך היה. ראש הממשלה החדש קלמנט אטלי ושר החוץ ארנסט בווין, החליטו להמשיך במדיניות של הגבלות על עלייתם של יהודים, כולל ניצולי השואה. המוסד לעלייה ב' החליט לסייע לפליטים להגיע ארצה באמצעות העפלה. במבצע זה, שנמשך כשלוש שנים, נשלחו יותר מ- 85,000 מעפילים ניצולי שואה, מעשרות נמלים מאירופה לארץ ישראל. וכן השתתפו גם צעירים מארץ ישראל, אשר פיקדו על ספינות המעפילים, שמרו עליהן והשיטו אותן בשעת הצורך.

הבריטים נקטו שיטות שונות כדי לבלום את זרם ההעפלה: הם ניסו למנוע את הפלגת ספינות המעפילים מנמלי אירופה, שמו מצוד על ספינות המעפילים שהתקרבו לחופי הארץ ומ-1945 גויסו ספינות מלחמה ללכידת הספינות הבלתי חוקיות. המעפילים שנתפסו הועברו למחנות מעצר בארץ ישראל ושוחררו רק כשהופשרה למענם מכסת רישיונות העלייה. עד סוף שנת 1946 נהגו הבריטים לכלוא את המעפילים במחנות מעצר בארץ ישראל, ולשחרר אותם לאחר שהושגו עבורם רישיונות עלייה. מאוחר יותר, כאשר מחנות המעצר בארץ התמלאו בפליטים, החלו הבריטים לגרש את הפליטים למחנות מעצר בקפריסין. בשנת 1939 הסבו הבריטים את המחנה הצבאי שלהם בעתלית למחנה מעצר למעפילים (כיום יש במקום אתר שימור תולדות ההעפלה והעלייה).

בתום המלחמה התרכזו עשרות אלפי יהודים במחנות העקורים ודרשו להגיע לארץ-ישראל. כשבריטניה סירבה לפתוח את שערי הארץ ליהודים, אירגן הארי טרומן, הנשיא החדש של ארצות הברית, ועדה לבדיקת מצבם של העקורים. הזעזוע ממסקנות הוועדה גרם לאמריקאים ללחוץ על בריטניה לקבל 100 אלף עקורים לארץ, אך הבריטים סירבו לדרישה.  בתקופה זו התבצעה פעילות ההעפלה באמצעות המוסד לעלייה ב', וההעפלה עמדה במרכז המאבק של היישוב היהודי נגד השלטון הבריטי בארץ ישראל. ההעפלה לארץ עוררה הדים חיוביים בעולם, אך בריטניה לא התפשרה והחל מ-1947 שלחה את הספינות שנתפסו בידיה למחנות בקפריסין. אחרוני המעפילים שנכלאו בקפריסין הגיעו ארצה רק ב-19 בינואר 1949, יותר מחצי שנה לאחר הקמת המדינה.

רוב ספינות המעפילים בשנים 1946 – 1947 נתפסו בידי הבריטים, אך כל ספינה הביאה להפגנות הזדהות של היישוב היהודי בארץ ישראל עם המעפילים, והגבירה את הלחץ על השלטון הבריטי עד להקמת המדינה. בשנת 1947 לבדה הגיעו לחופי הארץ כ- 25,000 מעפילים. בנוסף למבצע ההעפלה שבו הגיעו לארץ יותר מ- 85,000 פליטים מאירופה, הגיעו לארץ גם כ-5,000 עולים מארצות המזרח, שהועלו ארצה בדרך היבשה באמצעות אישורי הגירה מזויפים – מסוריה ומלבנון, מעיראק וגם מאיראן. לקראת סופה של תקופת ההפעלה היו גם שלוש העפלות מוטסות – שתי טיסות מעיראק וטיסה אחת מדרום איטליה. ב-14 שנות ההעפלה הפליגו 141 אוניות מעפילים שהביאו ארצה כ-110,000 איש.
חידון 1: שאלות ותשובות (20 נק' תשובה מלאה, 10 נק' תשובה חלקית)

מהי ההעפלה? 
ההעפלה היא הכניסה הבלתי חוקית לארץ ישראל שאורגנה על ידי היישוב העברי בזמן המנדט הבריטי, משנת 1934 ועד קום המדינה. 
אלו ארגונים היו בארץ בתקופת ההעפלה? 
ההעפלה אורגנה במסגרת המוסד לעלייה ב' של ארגון ההגנה והנהגת היישוב, וכן על ידי תנועת בית"ר והאצ"ל במסגרת הארגון שנקרא עליית אף על פי. 

מהם סרטפיקטים?
ההעפלה כונתה גם "עלייה ב'" משום שנעשתה בד בבד עם העלייה החוקית (המצומצמת בהיקפה) שנעשתה בהסכמת שלטונות המנדט (באמצעות סרטיפיקטים-אישורי עלייה). 
לאחר איזו מלחמה הגיעו רוב המעפילים? מה קרה שם?
העולים שנכנסו בהעפלה קרויים מעפילים, ורובם הגדול הגיעו לאחר מלחמת העולם השנייה. בעקבות עליית הנאצים לשלטון בגרמניה החלה ההעפלה.

מתי החל המנדט הבריטי בישראל? 

עם תחילת המנדט ב-1920 הגביל השלטון הבריטי את ההגירה לארץ, אולם בשנים הראשונות של המנדט הגבלה זו לא הייתה משמעותית עבור היישוב היהודי.
במה הוגבלו היהודים? מהו שם ספר החוקים שקבע זאת? 
"הספר הלבן" המפורסם הגביל את העלייה ארצה ואת מכירת קרקעות של יהודים וליהודים. 
באילו שיטות נערכה ההעפלה? 
ההעפלה נערכה במספר שיטות: 

· רוב המעפילים הגיעו דרך הים. 

· ביבשה (בעיקר דרך עיראק וסוריה). 

· באוויר (לקראת 1948 הונחתו כחלק ממבצע מייקלברג ביבנאל שני מטוסים שהכילו נוסעים מעיראק). ועוד אחד מדרום איטליה. 
ציינו שמות אניות מעפילים? 
"ולוס", ספינת המעפילים הראשונה, שאורגנה על-ידי הקיבוץ המאוחד, הגיעה לארץ ישראל בתחילת אוגוסט 1934. 
"אוניון", שאורגנה על-ידי התנועה הרוויזיוניסטית, הגיעה בסוף אוגוסט 1934. מאה מנוסעיה ירדו לחוף בשפך הירקון, ו-17 הנותרים, יחד עם צוות הספינה, נלכדו על-ידי הבריטים וגורשו ליוון. 

פאריטה: הגיעה לחוף תל אביב ב-22 באוגוסט 1939. המעפילים נעצרו על ידי הבריטים, וכעשרה ימים לאחר מכן שוחררו במסגרת סרטיפיקטים שקבלו. 
בנובמבר 1940 ריכזו הבריטים על האונייה פאטריה מעפילים משלוש אוניות מעפילים שנתפסו ליד חופי ארץ ישראל, 
סטרומה: יצאה בדצמבר 1941 מרומניה. בשל סערה שפקדה את הספינה במסעה היא ביקשה לעגון בטורקיה אולם השלטונות הטורקים סירבו לאשר את העגינה, גם הבריטים סירבו לאשר את כניסת האונייה לארץ ישראל והספינה נאלצה לצאת לדרכה חבולה עד אשר טובעה, ככל הנראה בידי צוללת סובייטית.

מדוע עלו יהודים מכל העולם לישראל?
סיום מלחמת העולם השנייה כאשר התבררו ממדיהּ‏ הנוראים של שואת יהודי אירופה. 
כיצד ניסו הבריטים לעצוד את ההעפלה?
הבריטים נקטו שיטות שונות כדי לבלום את זרם ההעפלה: הם ניסו למנוע את הפלגת ספינות המעפילים מנמלי אירופה, שמו מצוד על ספינות המעפילים שהתקרבו לחופי הארץ ומ-1945 גויסו ספינות מלחמה ללכידת הספינות הבלתי חוקיות. 
מה עשו עם המעפילים שנתפסו? 
המעפילים שנתפסו הועברו למחנות מעצר בארץ ישראל ושוחררו רק כשהופשרה למענם מכסת רישיונות העלייה. עד סוף שנת 1946 נהגו הבריטים לכלוא את המעפילים במחנות מעצר בארץ ישראל, ולשחרר אותם לאחר שהושגו עבורם רישיונות עלייה. מאוחר יותר, כאשר מחנות המעצר בארץ התמלאו בפליטים, החלו הבריטים לגרש את הפליטים למחנות מעצר בקפריסין. 
מי היה הנשיא האמריקאי שניסה לעזור לעקורים?

כשבריטניה סירבה לפתוח את שערי הארץ ליהודים, אירגן הארי טרומן, הנשיא החדש של ארצות הברית, ועדה לבדיקת מצבם של העקורים. 
כמה מעפילים בסך הכל עלו לישראל? בכמה אוניות?
ב-14 שנות ההעפלה הפליגו 141 אוניות מעפילים שהביאו ארצה כ-110,000 איש.

ציינו ארצות מהם הגיעו מעפילים.

85000 פליטים מאירופה, כ-5,000 עולים מארצות המזרח – מסוריה ומלבנון, מעיראק וגם מאיראן. לקראת סופה של תקופת ההפעלה היו גם שלוש העפלות מוטסות – שתי טיסות מעיראק וטיסה אחת מדרום איטליה.
משחק 2: נכון לא נכון (10 נק'-נכון/לא נכון, 10 נק'- תיקון המשפט).

האמריקאים שלטו בארץ בתקופת ההעפלה.

המשפט הנכון: המנדט הבריטי שלט בארץ בתקופת ההעפלה.

תנועת ההתקפה הייתה ממארגני ההעפלה.

המשפט הנכון: תנועת ההגנה הייתה ממארגני ההעפלה.

ההעפלה כונתה גם עלייה א' כי נעשתה עם העלייה החוקית לישראל.

המשפט הנכון: ההעפלה כונתה גם "עלייה ב'" משום שנעשתה בד בבד עם העלייה החוקית.

העולים שנכנסו בהעפלה קרויים מעפילים.

המשפט נכון!

המנדט הבריטי החל בשנת 1934.

המשפט הנכון: המנדט הבריטי החל בשנת 1920.

הספר הלבן הגביל את הבריטים ברכישת קרקעות בארץ ישראל.

המשפט הנכון: "הספר הלבן" המפורסם הגביל את העלייה ארצה ואת מכירת קרקעות של יהודים וליהודים. 

רוב המעפילים הגיעו בדרך האוויר.

המשפט הנכון: רוב המעפילים הגיעו דרך הים. 

טנגו הייתה אונית המעפילים הראשונה.

המשפט הנכון: "ולוס" הייתה ספינת המעפילים הראשונה.

יהודים עלו מכל העולם לישראל כי התגעגעו לארץ הקודש.

המשפט הנכון: בעקבות מלחמת העולם השניה והשואה עלו יהודים רבים לישראל.
הבריטים ניסו לעצור את ההעפלה באמצעות שיחות שלום.
הבריטים נקטו שיטות שונות כדי לבלום את זרם ההעפלה: הם ניסו למנוע את הפלגת ספינות המעפילים מנמלי אירופה, שמו מצוד על ספינות המעפילים שהתקרבו לחופי הארץ ומ-1945 גויסו ספינות מלחמה ללכידת הספינות הבלתי חוקיות. 
המעפילים שנתפסו הועברו למחנות מעצר בארץ ישראל.

המשפט נכון!

כאשר מחנות המעצר בארץ התמלאו בפליטים, החלו הבריטים לגרש את הפליטים למחנות מעצר ברודוס. 

המשפט הנכון: כאשר מחנות המעצר בארץ התמלאו בפליטים, החלו הבריטים לגרש את הפליטים למחנות מעצר בקפריסין. 
ב-14 שנות ההעפלה הפליגו 141 אוניות מעפילים שהביאו ארצה כ-110,000 איש.

המשפט נכון! 
משחק 3: גלגל המזל
אות שגויה/אות נכונה: (0 נקודות)

מילה נכונה: (+20 נקודות)

מילה שגויה: (– 10 נקודות)

הסבר המושג/המילה: (+10 נקודות)

לדוגמא: 7 אותיות: _ _ _ _ _ _ _ - מהי המילה? מעפילים (7)
הגנה(4), אצ"ל (3), ​עליית (5) -אף (2) -על (2)- פי (2) סרטיפיקטים (10)
המנדט (5)- הבריטי (6), הספר (4)- הלבן (4), ולוס(4), אוניון (6), פאריטה (6), סטרומה (6), שואה (4), קפריסין (7), ארץ (3)-ישראל (5).
