בן 9 נתפס כשברשותו קוקאין ואופיום בלוד
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יום שלישי, 15 בנובמבר 2005, 21:00 מאת: רוני זינגר, הארץ

הילד הועבר לטיפול לשכת הרווחה בעיר. על פי הערכות החוקרים, הילד עבד בשליחות אחיו, סוחר סמים מוכר
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ילד בן תשע נתפס היום כשעל גופו קוקאין ואופיום. במשטרה מעריכים כי הילד שימש כבלדר והיה אמור להעביר את הסמים למישהו. בשל גילו הוא אינו נושא באחריות פלילית ולכן שוחרר. 

הילד נתפס על ידי צוות בילוש מתחנת לוד, שהיה בפעילות שגרתית באחת משכונות העיר. הבלשים הבחינו בילד, שהחל מיד לרוץ. התנהגותו המבוהלת עוררה את חשד הבלשים, אשר תפסו אותו. בחיפוש על גופו מצאו בכיסיו 110 גרם קוקאין טהור, וכ-40 גרם של אופיום גבישי. מדובר בכמות קוקאין הנחשבת לגדולה.

להערכת החוקרים, הילד עבד בשליחות אחיו, המוכר כסוחר סמים. המשטרה העבירה את הילד לטיפול לשכת הרווחה בעיר. אין זו הפעם הראשונה שבלשי תחנת לוד נתקלים בילדים המשמשים כבלדרים, או אף סוחרים בסמים קשים. לפני כשנה, בתום מבצע שבו הופעל סוכן סמוי, הציגה המשטרה קלטות בהן נראה ילד כבן 9 גם הוא, כשהוא מציע לסוכן לרכוש סמים.
המשטרה תוכל לחקור ילד ללא רשות הוריו
יום שלישי, 15 בנובמבר 2005, 0:01 מאת: יולי חרומצ'נקו, הארץ

לפי חוזר מנכ"ל שפירסם משרד החינוך, מנהלי בתיה"ס לא יורשו לדווח להורים כי המשטרה הוציאה את ילדיהם מביה"ס לחקירה

המשטרה תוכל, בנסיבות מסוימות, לחקור ילד גם ללא רשות הוריו - כך לפי חוזר מנכ"ל חדש שפרסם משרד החינוך והופץ לבתי הספר. על-פי החוזר, חקירה שכזו תיערך במוסד החינוך בו נמצא הילד, אך במקרים מסוימים יוכל השוטר להוציא את הילד מבית הספר.

התנאים לחקירת ילד ללא רשות הוריו נוגעים למקרים בהם עולה חשד לפגיעה בילד על-ידי אחד ההורים (או קרוב משפחה), אך גם כאשר הילד מבקש שלא לשתף את הוריו בחקירה. במקרה כזה, על חוקר הנוער להיוועץ בפקיד סעד, שיכול להחליט גם כי טובתו של הילד מחייבת הודעה להוריו.

באחד הסעיפים בחוזר נכתב, כי ניתן לחקור ילד מבלי לקבל את רשות הוריו במקרה ש"הממונה על החקירה סבר שההודעה להורים תעכב את החקירה בשל קושי לאתרם, ושעיכוב זה עלול לסכל את חקירת העבירה או לסכל מניעה של פשע". במידה והתלמיד נדרש לצאת מבית הספר לחקירה, אמור אחד מאנשי הצוות החינוכי ללוותו.

חוזר המנכ"ל מהווה למעשה תרגום של שני תיקוני חוק שהתקבלו לאחרונה בכנסת - תיקון לחוק דיני ראיות (הגנת ילדים) ולחוק הנוער (שפיטה, ענישה ודרכי טיפול). בעקבות תיקוני החוק מקבלים בית הספר, והצוות החינוכי שלו, תפקידים חדשים: המוסד החינוכי הופך, למשל, למקום החקירה המועדף במצב בו הילד נחקר ללא רשות הוריו.

מנהל בית הספר אינו מורשה להודיע להורים כי הילד נלקח לחקירה, אלא באישור הממונה על החקירה. במידה והורה פונה מיוזמתו לברר היכן ילדו אמור המנהל להודיע להורה כי התלמיד הוצא מן המסגרת בהתאם לחוק על ידי חוקר, ובמקביל ידווח על השיחה מיד לחוקר שהוציא את התלמיד.
התנהגותו המבוהלת של הילד עוררה את חשדם של הבלשים 








